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Вступ. Трансформаційні зміни розвитку і 
ускладнення економічних відносин, що зумовлені 
глобальною фінансовою кризою, в конкретному 
правовому і, відповідно, економічному полі насам-
перед проявляються в роздрібній торгівлі, яка є 
найважливішим видом економічної діяльності у 
сфері товарного обігу. Формування умов стійкого 
економічного зростання торгової галузі, забезпе-
чення все більш повного задоволення потреб по-
купців і безперебійного здійснення торгово-опера-
ційного процесу значною мірою пов’язано з підви-
щенням ефективності управління товарними запа-
сами в підприємствах роздрібної торгівлі. Рішення 
цього завдання досягається шляхом пошуку підхо-
дів до удосконалення системи управління запасами, 
що ґрунтуються на стратегічних методах і носять 
комплексний характер щодо регулювання товаро-
оборотом, товарними запасами та їх забезпеченням.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сут-
тєве значення для дослідження проблем функціону-
вання та розвитку торгівлі загалом та різних ас-
пектів управління діяльності торговельних підпри-
ємств зокрема мають праці таких відомих вітчизня-
них учених як В. Апопія, М. Баканова, Г. Башня-
нина, І. Бланка, Д. Кравченко, Л. Лігоненко, А. Ма-
заракі, В. Марцина, Б. Мізюка, Н. Міценко, А. Садє-
кова, Л. Саркісяна, Н. Ушакової, О. Шубіна та ін. 
Незважаючи на глибину проведених досліджень 
виникає необхідність більше уваги приділити удос-
коналенню управління товарними запасами з огля-
ду на те, що саме вони з одного боку являються фор-
муючим фактором товарообороту, а з іншого – зай-
мають найбільшу питому вагу у вартості активів і є 
основним джерелом поповнення власних засобів 
торговельного підприємства. Тому вивчення товар-
них ресурсів загалом, їх стану, динаміки, структурних 
змін, ефективності використання є необхідною умо-
вою управління торговим процесом і вказує на важ-

ливу економічну роль товарних запасів у торгівлі.  
Теоретичні і практичні аспекти проблеми дос-

ліджено у роботах відомих вітчизняних вчених: 
І. Королькова, М. Виноградського, П. Балабана, за-
рубіжних науковців Дж. Букана, Е. Кенігсберга,  
П. Зерматі, П. Мілгрома, Дж. Робертса, А. Гад-
жинського, Ю. Гризанова, М. Дарбіняна, Л. Наго-
віциної, Ю. Рижикова, В. Сергеєва та ін. Вивчення 
наукових праць вітчизняних та зарубіжних науков-
ців, практика господарської діяльності торговель-
них підприємств, свідчить про те, що залишається 
дискусійною низка теоретичних і практичних поло-
жень щодо удосконалення управління товарними 
запасами, які потребують окремого розгляду і під-
тверджує актуальність дослідження. 

Постановка завдання. Управління підпри-
ємством в умовах дестабілізації економіки, яка є 
ознакою її посткризового стану, неможливе без 
планування господарської діяльності на всіх рівнях. 
Найважливішим є стратегічний рівень, на якому 
приймаються життєво важливі для подальшого роз-
витку підприємства управлінські рішення. Метою 
статті є розглянути процес управління товарними 
запасами в контексті загальної стратегії розвитку 
торговельного підприємства на вищому рівні уп-
равління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Управління товарними запасами торговельного під-
приємства здійснюється на різних рівнях та вклю-
чає в себе комплекс заходів, спрямованих на фор-
мування та підтримання їх оптимального обсягу. 
Беручи до уваги, що основними функціями управ-
ління є організація, планування, мотивація і конт-
роль, цілком зрозуміло, що процес управління то-
варними запасами доцільно здійснювати за підсис-
темами якісно різного рівня структурної організації 
та в послідовності, представленій на рис. 1. 
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До кола завдань стратегічного управління то-
варними запасами насамперед слід відносити прий-
няття рішень на перспективу через вивчення мож-
ливостей взяття підприємством зобов’язань та пе-
редбачення наслідків їх прийняття. Таким чином 
стратегічне управління товарними запасами - це 
дослідницький процес, який, на нашу думку, пови-
нен носити безперервний характер, спрямованість 
на стабілізацію фінансового стану торговельного 
підприємства шляхом оптимізації товарних запасів 
як в цілому, так і за асортиментними групами 
внаслідок моніторингу співвідношення попиту і 
пропозиції на локальному споживчому ринку, а 
також розвитку конкуренції на ньому. 

З огляду на це, на рівні стратегічного управ-
ління товарними запасами доцільно виділити три 
основних підходи, які дають можливість чітко 
окреслити стратегічні процеси розвитку торговель-
ного підприємства, а саме: 

– стратегія виживання – це процес прийняття 
управлінських рішень стосовно виходу підпри-
ємства з економічної кризи. Дана стратегія спрямо-
вана на зменшення збиткового рівня реалізації 
товарних запасів через кардинальні зміни в системі 
управління, фінансів та маркетингу. Метою стра-
тегії виживання є щонайшвидше фінансове оздо-
ровлення підприємства, зменшення збитків, під-
вищення рентабельності та перехід до наступного 
виду стратегії – стабілізації. Торговельне підпри-

ємство, яке застосовує стратегію виживання, по-
винно насамперед визначитися із асортиментом 
товарних запасів, з’ясувати реалізація якого виду 
товарних запасів гальмує процес виходу з кризи і 
чи доцільно його реалізовувати. Іноді навіть необ-
хідно змінити напрямок діяльності, особливо для 
торговельних підприємств, що розташовані в сільсь-
кій місцевості; 

– стратегія стабілізації – це процес прийняття 
рішень в умовах нестабільності та невизначеності. 
Умовами застосування даної стратегії є постійні 
коливання товарообороту та постійна зміна доходу. 
Метою даної стратегії є отримання постійного до-
ходу і прибутку. Разом з тим, торговельне підпри-
ємство, яке застосовує стратегію стабілізації, в 
подальшому планує перейти до стратегії зростання; 

– стратегія зростання (росту) – характеризуєть-
ся постійним ростом обсягу реалізації товарних 
запасів, прибутку, зменшенням бартерних операцій. 
Дотримуючись даної стратегії торговельне підпри-
ємство має можливість постійно нарощувати обся-
ги товарообороту, розширювати асортимент товар-
них запасів, розвивати співпрацю з іншими підпри-
ємствами-постачальниками. На можливість впро-
вадження стратегії зростання, як правило, вказує 
стабільність в отриманні прибутку. 

На рівні стратегічного управління товарними 
запасами також здійснюється порівняння стану са-
мого підприємства та його конкурентів щодо рівня 

 
 

Рис. 1. Управління товарними запасами торговельного підприємства 
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і тенденцій зміни реальних витрат, пов'язаних із 
закупівлею, зберіганням та реалізацією товарних 
запасів, моніторингу товарної пропозиції (збутової 
та цінової політики постачальників), обсягів това-
рообороту, в т.ч. і за асортиментом, використання 
матеріальних та фінансових ресурсів, зокрема ін-
тенсивності потоку обігових коштів. Результати 
проведеної роботи слугують підґрунтям при роз-
робці та контролі за реалізацією обраної економіч-
ної стратегії управління товарними запасами під-
приємства. 

Висновок. Дослідження процесу управління 
товарними запасами дало можливість виділити під-
системи якісно різного рівня структурної організа-
ції (торговельного підприємства), а саме: вищий 
рівень– стратегічне управління, рівень керівників 
функціональних підрозділів, рівень керівників струк-
турних підрозділів. 

Найскладнішим і найвідповідальнішим слід 
вважати стратегічне управління, оскільки прийняті 
рішень щодо управління товарними запасами з 
одного боку орієнтовані на майбутнє, носять гло-
бальній характер, з іншого - мають високий рівень 
невизначеності.  

З огляду на те, що стратегічне управління то-
варними запасами є логічним продовженням опера-
тивного управління на рівні керівників функціо-

нальних та структурних підрозділів, складовими 
управління товарними запасами є: система  поста-
чання; можливість відтворення запасів; функція 
витрат; обмеження; оперативні стратегії управління 
запасами. Особливості здійснення оперативного уп-
равління товарними запасами передбачено розгля-
нути в подальших дослідженнях.  
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